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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ
Το προτεινόμενο έργο έχει στόχο την έρευνα στον τομέα της ηλεκτρονικής μάθησης (e-learning), και ειδικότερα την παροχή εξατομικευμένης μάθησης (personalised learning).

Η έρευνα αφορά κυρίως την ημι-αυτόματη περιγραφή του εκπαιδευτικού περιεχομένου (learning material meta-data) και του προφίλ των εκπαιδευομένων (learner profile) μέσω των διεθνών προτύπων μαθησιακών τεχνολογιών (learning technologies specifications and standards)

Η επίδειξη και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της έρευνας θα πραγματοποιηθεί μέσω επιλεγμένου εκπαιδευτικού περιεχομένου του Τμήματος Πληροφορικής του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης στην κατεύθυνση της τεκμηρίωσης της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Το προτεινόμενο έργο φιλοδοξεί, μεταξύ άλλων, να προσφέρει στο ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης την απαραίτητη τεχνογνωσία για την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης από απόσταση.
ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί, και διατίθενται στο εμπόριο, μια σειρά από δικτυακά περιβάλλοντα μάθησης (web-based learning environments) που φιλοδοξούν να καλύψουν τις αυξημένες ανάγκες για δια-βίου μάθηση (life-long learning) των πολιτών της Κοινωνίας της Γνώσης. Κεντρικό ρόλο στα συστήματα αυτά έχει η πρόσβαση σε ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο (online learning material) μέσω του διαδικτύου, με σκοπό την παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης χωρίς χρονικούς και τοπικούς περιορισμούς. Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα των υπαρχόντων συστημάτων ηλεκτρονικής μάθησης παραμένει ωστόσο η έλλειψη εξατομίκευσης: όλοι οι εκπαιδευόμενοι έχουν πρόσβαση στο ίδιο εκπαιδευτικό υλικό. 

Το συγκεκριμένο πρόβλημα απασχολεί τη διεθνή ερευνητική κοινότητα για περισσότερες μια δύο δεκαετίες, με αποτέλεσμα μια σειρά από μεθοδολογίες, τεχνικές και συστήματα, κυρίως στις περιοχές των ευφυών συστημάτων εκπαίδευσης (intelligent tutoring systems), προσαρμοζόμενων δικτυακών περιβαλλόντων μάθησης (adaptive learning environments) και ευφυών εκπαιδευτικών πρακτόρων λογισμικού (intelligent pedagogical agents). Οι περισσότερες από αυτές τις προσπάθειες έχουν παραμείνει όμως στο ερευνητικό επίπεδο (χωρίς να φτάσουν μέχρι το σημείο της εμπορικής διάθεσης), κυρίως λόγω της δυσκολίας επαναχρησιμοποίησης (re-usability): κάθε σύστημα χρησιμοποιεί δικές του τεχνικές για την αναπαράσταση της "γνώσης" που απαιτείται για την παροχή εξατομικευμένης μάθησης. Συγκεκριμένα, η περιγραφή του εκπαιδευτικού περιεχομένου και των χαρακτηριστικών των εκπαιδευομένων, αλλά και η επιλογή συγκεκριμένου εκπαιδευτικού περιεχομένου για συγκεκριμένες κατηγορίες εκπαιδευομένων πραγματοποιείται με διαφορετικό τρόπο σε κάθε σύστημα. Κατά συνέπεια, είναι δύσκολη η επαναχρησιμοποίηση μεθόδων και τεχνικών μεταξύ διαφορετικών προσεγγίσεων.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, την τελευταία δεκαετία έχουν ξεκινήσει μια σειρά από διεθνείς προσπάθειες για την ανάπτυξη κοινά αποδεκτών προτύπων μετα-δεδομένων για την περιγραφή του εκπαιδευτικού περιεχομένου και του προφίλ των εκπαιδευομένων (learning technologies specifications and standards). Οι πιο γνωστές από αυτές τις προσπάθειες πραγματοποιούνται στα πλαίσια των επιτροπών IEEE LTSC (learning technologies standards committee), IMS (instructional management systems), CEN/ISSS LTW (learning technologies workshop) και ADL (advanced distributed learning). Το αποτέλεσμα είναι η δημιουργία προτύπων μετα-δεδομένων για την περιγραφή των χαρακτηριστικών του εκπαιδευτικού περιεχομένου, του προφίλ των εκπαιδευομένων, κλπ. Η χρησιμοποίηση αυτών των προτύπων ωστόσο, που θα μπορούσε να προωθήσει την επαναχρησιμοποίηση στον τομέα της ηλεκτρονικής μάθησης, συναντά ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα: η ανάπτυξη αρχείων μετα-δεδομένων είναι ιδιαίτερα δαπανηρή, τόσο από άποψη κόστους, όσο και από άποψη χρόνου. Ιδιαίτερα για ένα οργανισμό που διαθέτει πλούσιο ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό και απευθύνεται σε πολλούς εκπαιδευόμενους, το κόστος για την ανάπτυξη αρχείων μετα-δεδομένων που περιγράφουν κάθε "αντικείμενο μάθησης" (learning object) και κάθε εκπαιδευόμενο μπορεί να είναι απαγορευτικό.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, το προτεινόμενο έργο έχει ως κύριο ερευνητικό στόχο: την ημι-αυτόματη περιγραφή των χαρακτηριστικών του εκπαιδευτικού περιεχομένου και του προφίλ των εκπαιδευομένων, με στόχο τη μείωση του κόστους που απαιτείται για την περιγραφή, με ένα κοινά αποδεκτό τρόπο, της γνώσης που απαιτείται για την παροχή εξατομικευμένης πρόσβασης σε εκπαιδευτικό περιεχόμενο: το έργο θα διερευνήσει αλγορίθμους που εξάγουν κάποια συμπεράσματα για κάθε αντικείμενο μάθησης, και μπορούν να το κατατάξουν με βάση μια κοινά αποδεκτή οντολογία περιεχομένου (ontology)( η έρευνα θα βασιστεί σε συγκεκριμένα εργαλεία ανάπτυξης μετα-δεδομένων (meta-data editors) που θα αναπτυχθούν κατά τη διάρκεια του έργου.

Το προτεινόμενο έργο αναμένεται να προσφέρει στο Τμήμα Πληροφορικής του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης την απαραίτητη τεχνογνωσία για την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης από απόσταση. Το Τμήμα Πληροφορικής σχεδιάζει να χρησιμοποιήσει αυτή την τεχνογνωσία τόσο μέσα στο ίδιο το ΑΤΕΙ, προσφέροντας τη δυνατότητα σε διάφορα Τμήματα να παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και κατάρτισης από απόσταση. Επιπρόσθετα, πρέπει να σημειωθεί ότι το Τμήμα Πληροφορικής του ΑΤΕΙ έχει ήδη ξεκινήσει μια σειρά συνεργασιών με διάφορα εκπαιδευτικά ιδρύματα της Βόρειας Ελλάδας, αλλά και της Νοτιο-Ανατολικής Ευρώπης γενικότερα, με σκοπό την παροχή προπτυχιακών και μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών στις νέες τεχνολογίες. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, το προτεινόμενο έργο αναμένεται να προσφέρει στο ΑΤΕΙ την απαραίτητη τεχνογνωσία για την παροχή αυτών των τίτλων σπουδών από απόσταση. Η εφαρμογή της σχετικής έρευνας θα γίνει προς την κατεύθυνση της ψηφιακής τεκμηρίωσης μνημείων και συνόλων πολιτισμού.  

